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Prof. Dr. Stephan Bierling
 

Einführung in die Internationale Politik (33304 SoSe2023)
Erfasste Fragebögen = 28
Rücklaufquote = 100 % 

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen
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1. Daten1. Daten

Studiengang / angestrebter Abschluss?1.1)

n=28Bachelor of Arts 75%

Master of Arts 14.3%

Magister Artium 0%

Diplom 0%

Lehramt Gymnasium 3.6%

Lehramt Realschule 0%

Sonstiges 7.1%

Lehramt Grund-Hauptschule 0%

Fachsemester:1.2)

n=281 17.9%

2 46.4%

3 3.6%

4 17.9%

5 0%

6 7.1%

7 3.6%

8 3.6%

>8 0%

2. Fragen zum Kurs2. Fragen zum Kurs

Die Lernziele des Kurses sind bekannt und klar2.1)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28
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Die Lernziele des Kurses spiegeln sich in den
Lernzielen des Moduls wider

2.2)
trifft gar nicht zutifft voll zu

n=24
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E.=4
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Die Veranstaltung ist klar strukturiert2.3)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28
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s=1
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Die Hilfsmittel zur Unterstützung des Lernens (z.
B. Literatur, Skript, Folien) sind ausreichend und
in guter Qualität vorhanden

2.4)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28
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md=2
s=1,1
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Die Veranstaltung hat regelmäßig stattgefunden2.5)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28
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Die angegebenen Lernziele des Kurses wurden
erreicht

2.6)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=27
mw=1,8
md=2
s=1,1
E.=1
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Die organisatorischen Rahmenbedingungen (z.B.
Raum) waren angemessen

2.7)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28
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md=1
s=0,7
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Der Anspruch und das Tempo der Veranstaltung
waren...

2.8)
zu niedrigzu hoch n=28
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3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin

Ich bin mit der fachlichen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

3.1)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=28
mw=1,2
md=1
s=0,8
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Ich bin mit der didaktischen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

3.2)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
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md=1
s=0,7
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Ich bin mit dem Umgang zwischen Dozenten/
Dozentin und Studierenden...

3.3)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=28
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md=1
s=0,8
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Ich bin mit dem Dozenten/ der Dozentin
insgesamt...

3.4)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=28
mw=1,4
md=1
s=0,9

71,4%

1

21,4%

2

3,6%

3

0%

4

3,6%

5

0%

6

4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs

Ich habe den Stoff verstanden4.1)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28
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Mein Interesse für den Gegenstand der
Veranstaltung hat sich gesteigert

4.2)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=28

mw=1,8
md=1
s=1,2

53,6%

1

21,4%

2

21,4%

3

0%

4

0%

5

3,6%

6



Prof. Dr. Stephan Bierling, Einführung in die Internationale Politik SS 23

19.07.2023 evasys-Auswertung Seite 3

Ich bin mit dem Grad meines Wissenszuwachses
auf dem Gebiet der Lehrveranstaltung...

4.3)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=28
mw=2
md=2
s=1
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Ich bin mit dem Grad meines
Kompetenzzuwachses auf dem Gebiet der
Lehrveranstaltung...

4.4)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden

n=27
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s=0,9
E.=1
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5. Arbeitsaufwand5. Arbeitsaufwand

Der Arbeitsaufwand für diese Lehrveranstaltung
ist...

5.1)
zu niedrigzu hoch n=28
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6. Online-Lehre6. Online-Lehre

In meiner Veranstaltung wurden folgende elektronische Kommunikationsmittel verwendet:6.1)

n=28Zoom 7.1%

GRIPS 85.7%

E-Mail 71.4%

Sonstige 0%

Meine technische Ausstattung war ausreichend,
um problemlos an der Online-Lehre teilzunehmen.

6.3)
triftt gar nicht zutrifft voll zu

n=12
mw=1,2
md=1
s=0,6
E.=13

91,7%

1

0%

2

8,3%

3

0%

4

0%

5

0%

6

Ich empfinde die Online-Lehre als anstrengender
als Präsenzlehre.

6.4)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=7
mw=4,3
md=5
s=2,1
E.=19
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Ich empfinde meinen Lernerfolg in der Online-
Lehre als mindestens gleichwertig zu einer
Präsenzveranstaltung.

6.5)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=7
mw=3
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s=2
E.=18
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Online-Vorlesungen sollten bevorzugt asynchron
angelegt und zu einem von mir bevorzugten
Zeitpunkt abrufbar sein (= ohne Möglichkeit, direkt
in der Veranstaltung Nachfragen zu stellen oder
zu diskutieren).

6.6)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=11
mw=2,8
md=2
s=1,8
E.=15
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Ich wünsche mir, dass in vergleichbaren
Lehrveranstaltungen auch in der Zukunft Online-
Lehre stattfindet.

6.7)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=12
mw=3,4
md=3
s=1,8
E.=13
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Meine bevorzugte Form ist:6.8)

n=26neben Präsenzveranstaltungen auch Online-Lehre 57.7%

nur Online-Lehre 3.8%

keine Online-Lehre 38.5%

7. Gesamteindruck7. Gesamteindruck
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Insgesamt bin ich mit der Veranstaltung...7.3)
gar nicht zufriedensehr zufrieden n=27

mw=1,6
md=1
s=0,9
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Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!
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Profillinie
Teilbereich: Fakultät Philosophie, Kunst- und Gesellschaftswissenschaften PhilFak I
Name der/des Lehrenden: Prof. Dr. Stephan Bierling
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Einführung in die Internationale Politik (33304 SoSe2023)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

2. Fragen zum Kurs2. Fragen zum Kurs

2.1) Die Lernziele des Kurses sind bekannt und klar trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=2,0 md=1,0 s=1,6

2.2) Die Lernziele des Kurses spiegeln sich in den
Lernzielen des Moduls wider

tifft voll zu trifft gar nicht zu
n=24 mw=1,8 md=1,0 s=1,2

2.3) Die Veranstaltung ist klar strukturiert trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=1,5 md=1,0 s=1,0

2.4) Die Hilfsmittel zur Unterstützung des Lernens
(z.B. Literatur, Skript, Folien) sind ausreichend
und in guter Qualität vorhanden

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=2,3 md=2,0 s=1,1

2.5) Die Veranstaltung hat regelmäßig
stattgefunden

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=1,4 md=1,0 s=0,6

2.6) Die angegebenen Lernziele des Kurses
wurden erreicht

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=27 mw=1,8 md=2,0 s=1,1

2.7) Die organisatorischen Rahmenbedingungen (z.
B. Raum) waren angemessen

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=1,3 md=1,0 s=0,7

2.8) Der Anspruch und das Tempo der
Veranstaltung waren...

zu hoch zu niedrig
n=28 mw=2,9 md=3,0 s=0,8

3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin

3.1) Ich bin mit der fachlichen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=28 mw=1,2 md=1,0 s=0,8

3.2) Ich bin mit der didaktischen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=28 mw=1,4 md=1,0 s=0,7

3.3) Ich bin mit dem Umgang zwischen Dozenten/
Dozentin und Studierenden...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=28 mw=1,4 md=1,0 s=0,8

3.4) Ich bin mit dem Dozenten/ der Dozentin
insgesamt...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=28 mw=1,4 md=1,0 s=0,9

4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs

4.1) Ich habe den Stoff verstanden trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=1,7 md=1,5 s=0,8

4.2) Mein Interesse für den Gegenstand der
Veranstaltung hat sich gesteigert

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=28 mw=1,8 md=1,0 s=1,2

4.3) Ich bin mit dem Grad meines
Wissenszuwachses auf dem Gebiet der
Lehrveranstaltung...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=28 mw=2,0 md=2,0 s=1,0

4.4) Ich bin mit dem Grad meines
Kompetenzzuwachses auf dem Gebiet der
Lehrveranstaltung...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=27 mw=2,0 md=2,0 s=0,9

5. Arbeitsaufwand5. Arbeitsaufwand

5.1) Der Arbeitsaufwand für diese
Lehrveranstaltung ist...

zu hoch zu niedrig
n=28 mw=3,0 md=3,0 s=0,6
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6. Online-Lehre6. Online-Lehre

6.3) Meine technische Ausstattung war
ausreichend, um problemlos an der Online-
Lehre teilzunehmen.

trifft voll zu triftt gar nicht zu
n=12 mw=1,2 md=1,0 s=0,6

6.4) Ich empfinde die Online-Lehre als
anstrengender als Präsenzlehre.

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=7 mw=4,3 md=5,0 s=2,1

6.5) Ich empfinde meinen Lernerfolg in der Online-
Lehre als mindestens gleichwertig zu einer
Präsenzveranstaltung.

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=7 mw=3,0 md=2,0 s=2,0

6.6) Online-Vorlesungen sollten bevorzugt
asynchron angelegt und zu einem von mir
bevorzugten Zeitpunkt abrufbar sein (= ohne

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=11 mw=2,8 md=2,0 s=1,8

6.7) Ich wünsche mir, dass in vergleichbaren
Lehrveranstaltungen auch in der Zukunft
Online-Lehre stattfindet.

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=12 mw=3,4 md=3,0 s=1,8

7. Gesamteindruck7. Gesamteindruck

7.3) Insgesamt bin ich mit der Veranstaltung... sehr zufrieden gar nicht
zufrieden n=27 mw=1,6 md=1,0 s=0,9
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Auswertungsteil der offenen FragenAuswertungsteil der offenen Fragen

6. Online-Lehre6. Online-Lehre

7. Gesamteindruck7. Gesamteindruck

Wenn mich Kommilitonen/innen nach der Veranstaltung fragen, antworte ich:7.1)

Dass man einiges aktuelles in der Vorlesung lernt, man sich in die Theorie jedoch selber reinlesen sollte um alles auch wirklich zu
verstehen.

Der Dozent hat die Vorlesung sehr interessant und ansprechend vorgetragen und die Inhalte der Vorlesung fande ich sehr spannend
und wichtig, da mich die Internationale Politik interessiert und ich es wichtig finde, sich damit zu beschäftigen. Ich kann die Vorlesung
auf jeden Fall allen empfehlen, die Politikwissenschaft studieren und auch denen, die als fachfremde Hörerinnen und Hörer an
politikwissenschaftlichen Zusammenhängen und wichtigen Akteuren der Weltpolitik interessiert sind.

Die Gastvortrage waren sehr abwechslungsreich, hochinformativ und sehr gut auf die Vorlesungsreihe abgestimmt.
Prof. Bierling selbst hat die Inhalte meist sehr gut verständlich vermittelt und war immer bereit auf Fragen von Studenten einzugehen.
Eine der interessantesten Veranstaltungen, die ich während meines Studiums besucht habe.

Es war sehr interessant. Mir hat vor allem gefallen, dass aktuelle Geschehnisse besprochen wurden.

Grundsätzlich spannende VL mit interessanten Themen und angenehmem Lehrstil, jedoch während des Semesters wenig Erwähnung
der Klausur (abgesehen von der manchmal aufkommenden Aussage "Das hier ist klausurrelevant!"). Dieser Fragebogen wird vor
Antritt der Klausur ausgefüllt, wobei angemerkt werden sollte, dass bei der aufüllenden Person außer in Bezug auf Form der Klausur
kaum eine Vorstellung herrscht, wie die potentiellen Fragen der Klausur aussehen könnten.

Gute Veranstaltung und interessante Vorträge. Da es für mich ein Schwerpunktmodul war und Vorwissen bestand, hätte ich mir nocj
tiefergehendes Wissen gewünscht

Interessant und der Arbeitsaufwand ist für die LPs angemessen, der Dozent und auch die Gastredner sind sehr sympathisch!

Interessant, abwechslungsreich und aktuell

Sehr interessant und lehrreich

Sehr kompetenter Professor und Vorträge von interessanten Gästen

Tolle Mischung von Lehre udn Entertainment

Tolles Tutorium!
Angenehme VL, jedoch hat mir persönlich ein bisschen das ‚out of the box‘ denken oder entsprechende Denkanstöße gefehlt.
Gute Lautstärke
Viele wichtige Themen wurden bearbeitet
Bezug zur aktuellen Situation wurde hergestellt

Top!

Was gefällt Ihnen an der Veranstaltung besonders gut oder schlecht?
(Nutzen Sie den Platz für weitere Anmerkungen und Anregungen)

7.2)

Aktuelle Themen werden aufgegriffen und dazu Experten eingeladen.

Dass sehr aktuelle Themen und Entwicklungen mit einbezogen werden und dazu auch Gastreferenten eingeladen und befragt werden

Der Dozent ist sehr gut

Grundlagen und theoretische Ansätze hätten etwas mehr besprochen bzw. anschaulicher dargestellt werden können

Gut hat mir das angebotene Tutorium als Begleitveranstaltung zur Vorlesung gefallen. Der Dozent hat die Sitzungen sehr kompetent
aufgearbeitet und es herrschte eine gute Diskursatmosphäre.
Dass in der Vorlesung Gastdozierenden der Raum geboten wurde, Ihre Kenntnisse und Kompetenzen zum Gebiet der Internationalen
Politik auf aktuelle Themenkomplexe anzuwenden, fande ich sehr gelungen und spannend. Die Vorträge haben mir gut gefallen und
waren sehr interessant.

Ich finde die Uhrzeit von 16 bis 18 Uhr im Generellem nicht perfekt ausgewählt.
DIe Folien von Herr Professor Bierling finde ich sehr einleuchtend und gut gestaltet, teilweise würde etwas mehr Text meines
Erachtens nach noch gut tun. Ich fände es außerdem sehr hilfreich, wenn diese Folien statt unmittelbar nach der Vorlesung,
unmittelbar vor der Vorlesung hochgeladen werden könnten, da man dadurch in der Vorlesung sich auf die Folien Notizen machen
könnte und dies die Lerneffizienz stark steigern würde, zumindest bei mir und ein paar anderen Kommiliton*innen mit denen ich über
dieses Thema geredet hatte.

Möglichkeit zur Diskussion und Austausch über Standpunkte
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Prof. Bierling hat eine angenehme Art, den manchmal vielleicht etwas trockenen Stoff auf eine spannende Weise interessant zu
machen. Themen, welche vielleicht vor den VL kaum Interesse wecken, werden so vermittelt, dass gerne zugehört wird.

Ich würde mir wünschen, dass Gastvoträge immer einen Präsentationsteil enthalten (wie bspw. der von Dr. Klein), da es sonst
schwierig ist, nur anhand des Gesprächsteils angemessene Notizen zum Thema zu machen. Schön wäre es auch, zumindest die
Gastvorträge neben der Präsenzveranstaltung auch online zugänglich zu machen. Möglich wäre hier auch einfach (statt einem live
Zoom-Call) die Veranstaltung aufzunehmen und im Nachhinein bspw. auf Grips hochzuladen (falls nötig nur für einen begrenzten
Zeitraum ö.Ä.).

Sehr gut fand ich, dass auch über aktuelles politisches Geschehen gesprochen wurde.
Was für mich persönlich hinderlich war, war, dass mir nicht genau bewusst ist, was ich aus der Vorlesunge eigentlich mitnehmen
sollte. Das könnte aber auch an meinem Studiengang liegen. Lehramt Politik und Gesellschaft, dabei ist es generell unklar.

Tagesaktuelle Themen werden auch besprochen


